

# 今年上半年，我市出口商品遭国外退运超3千万美元 出口企业应谨防货物退运风险

□ 周斌 王伟 周微微

据统计，2014年上半年，我市出口商品遭国外退运746批次，同比增长2.5%；退货金额3116.1万美元，同比减少5.3%。上半年，我市出口商品遭遇退货具有以下特点：

一是机电产品为主要退运商品。上半年机电产品遭退运548批次，金额2389.3万美元，分别占总量的73.5%和76.7%，是我市主要的出口退运商品。机电产品大类下进行细分，主要有小家电、灯具等日用消费品，以及光电池组件、塑封晶体管等电子信息类产品。小家电和灯具退货增长尤其明显，两者退货运金额总和达1002.4万美元，同比增长74.8%。小家电产品具体有电熨斗、卷发筒、电热水壶和饮水机等，其中电熨斗退运近250万美元。LED照明产品的退货运金额占灯具类总额的一半以上，且主要退运自俄



**政策问答**  
POLICY REPLY

问：请问进口货物如何享受优惠税率？

答：要享受优惠税率必须符合两个条件：一是出具规定格式的原产地证书；二是符合“直接运输”标准，即从原产国运输到我国境内，如经过非协定国中转需提供未再加工证明文件。

问：办理深加工结转报关时，转入企业已按照海关规定办理报关，但相应的转出企业未在规定的时限内报关，该如何处理？

答：按照海关对深加工结转管理规定，转出企业应当在转入企业办理报关手续后10天内办理其转出报关手续，对逾期未办理转出报关手续的，应在转入企业向海关申请删单后重新申报。

问：贸易方式申报为退运货物的商品，进出境时是否需要通关单？

答：退运货物进出境时需要办理通关单。

问：企业进口设备想减免税，该如何操作？

答：首先向地方项目审批部门发改委、经委（内资企业）、外经贸局（外资企业）申请审批鼓励项目，取得《国家鼓励发展的外投资项目确认书》。再向企业所在地主管海关领取《备案申请表》，填写完整后根据主管海关要求，携带相关资料申请办理海关减免税备案。备案审批后携带相关进口设备资料向海关申请办理《征免税证明》手续。凭主管海关签发的《征免税证明》向进口地海关办理免税进口通关手续。

（以上内容摘自《宁波企业开拓国际市场1000个怎么办》）

罗斯和美国。其他类别退运商品还有塑料餐盒等食用包装容器、有机化工产品等。

二是退运国家以欧洲和北美为主。上半年我市出口退货来自全球共56个国家及地区。其中，退运量最多的国家为德国，共退运668万美元，金额约为去年同期的2倍。美国则以641.6万美元退运货值位居第二。欧洲地区共退运我市出口商品1444万美元，同比增长42.1%。主要国别为德国、西班牙、英国等。北美地区共退运794.6万美元，同比增长19.0%。其中加拿大退运128.9万美元，同比增长114.1%，主要退运商品有饮水机、遥控器及斗齿（挖掘机配件）。亚洲各地区退货总金额为639.6万美元，同比减少54.9%。其中日韩两国退运217万美元，我国港澳台地区共退运136.3万美元，同比下降分别为52.8%和70.4%。

三是退货企业数量增加而大额退货减少。上半年我市共有555家生产企业遭受国外退货，比去年同期增加约50家。其中有71家企业退货金额在10万美元以上，这部分企业的退货金额总和占总量的60%以上，且多数为机电类生产企业。单批退运货值在20万美元以上

的仅20批次，合计退货金额768.7万美元，同比分别减少28.6%和40.1%。单批退运货值列前三位的产品为报警器、光电池组件和电熨斗，均为德国所退。单批退运货值在3万美元以下的有481批次，占总体比例六成以上。

经对退运货物进行追溯调查发现，因产品质量原因遭退货的批次约占总调查批次的八成。具体原因可以归纳为以下几类：

一是产品质量存在涉及安全、卫生和环保等问题。如棉织婴儿套装因未通过偶氮测试被德国退运，出口绿茶因农残指标超过欧盟限量规定而被法国退运。

二是产品质量不符合标准或合同要求。如户外灯因灯头不符合欧盟标准被德国退运，螺钉因硬度不符合外贸合同要求而被澳大利亚退运。

三是产品规格尺寸不符合要求。如不锈钢镜子因尺寸不符被加拿大退运。

四是产品外观缺陷。如电加热器因表面存在色差及刮伤等外观缺陷被美国退运，金属材料和制品因外表面生锈而被退运。

除上述质量原因外，其他退货原因还包括贸易原因和运输原因等。

例如，国外客户无理由退货、贸易纠纷导致退货，以及产品在运输或装卸过程中发生残损等。

为此，宁波检验检疫部门建议相关企业从以下几方面，积极应对国外退货风险：

一是加强“自我保护”。做好合同中“自我保护”条款的评审，维护公平交易。如订立合同时应明确交货检验标准，避免国外客户以非正当理由退货。对于货值较高的出口商品，必要时可委托收货方采信的第三方检验机构出具检验报告，作为产品合格证明。

二是提升生产工艺和质量管理水平等“软实力”。加强对安全、卫生、环保的重视，提高标准的应用能力。注重产品研发和验证，加强源头管理、过程管理以及成品验收环节的控制，不断完善企业质量管理体系，提升产品质量。

三是重视产品包装保护。产品出口多为远程运输，在运输及装卸过程中存在诸多不可预知的风险。加强产品包装，不仅可以降低产品运输及装卸过程中可能发生的残损，还可以减少产品受到空气、水分或其他物质的侵蚀，保证收货方收到货物时产品保持完好。

## LED电源产品实行3C认证

近期，国家认监委发布2014年第23号公告，对原有强制性认证实施规则进行调整修订，LED电源等产品被纳入CCC认证（中国强制性认证，也简写成“3C认证”）范围，新版实施规则将于今年9月1日起正式实施。

据悉，与原有认证实施规则相比，新规则在使用产品范围方面做出了调整：一是在“照明电器类别——镇流器种类”项下增加“高强度气体放电灯用电子镇流器、LED模块用直流或交流电子控制装置”两个产品，即LED电源产品将进入3C认证阵营；二是在“低压电器类别——漏电保护器种类”项下增加“家用和类似用途的插座式剩余电流电器”一个产品，并在“低压电器类别——断路器种类”项下增加“家用和类似用途的B型剩余电流动作断路器、家用及类似场所用带选择性的过电流保护断路器”两个产品；三是在“电线电缆类别”项下增加“因JB/T8735.2-2011、B/T8734.2-6-2012标准换版新增的产品规格型号”。

按照公告要求，自新版规则实施之日起，对新受理的认证委托业务，指定认证机构应按照新版规则实施认证；新版规则实施前已经颁发的有效3C认证证书可继续使用，指定认证机构认证证书转换工作应采取到期换证、标准换版、产品变更等自然过渡的方式予以完成，过渡期为一年，即新列入实施规则的产品自2015年9月1日起，未经认证将不得擅自出厂、销售、进口或其他经营活动使用。

为此，提醒相关企业，及时确定自己的产品是否属于新增3C认证产品范围，对即将实施强制性认证的产品，要提前做好产品相关检测、认证标准的收集，立即开展产品质量摸底测试，尽快更改设计落实不符合项目的整改，一旦条件具备，迅速联系有资质的第三方检测机构申请3C认证，避免因认证问题而造成不必要的市场损失。（谢剑波）

## 墨西哥制订打火机新标准

最近，墨西哥政府发布了便携式、一次性使用和可再充气使用打火机的新安全标准NOM-090-SCFI-2014，该标准将于2014年12月28日生效。

根据新标准，打火机安全要求适用于国产和进口香烟、雪茄和烟斗打火机，包括带有扣环、笔、铅笔刀、开瓶器或灯等超过一种功能的打火机。而通常被称为多功能打火机的一次性使用或可再充气使用的火焰发生器排除在该标准外。

据悉，NOM-090-SCFI-2014标准约束内容繁多，包括了火焰发生器、火焰高度、火焰高度调节器、喷射和跳火阻力、火焰熄灭、体积排量、外部完整性、燃料兼容性、再次充气时防止燃料损失、抗冲击或降落、抗高温、抗内压、点火行为、抗周期性点火和连续点火阻力等领域的技术条款。同时标准还包括了采样、测试方法、商业信息和合格评定等要求。

在此，提醒相关企业应充分利用打火机行业协会、检验检疫等平台获得并掌握有关打火机的最新标准、法规，解决技术难题；另一方面，生产过程中员工要严格按照标准要求进行规范操作，落实风险管理，尽可能减少质量问题。（夏凉）

## 台湾修正电壶强制检验规定

近期，台湾地区“标准检验局”发布公告，修正“应施检验电壶商品之相关检验规定”。此次发布公告是在今年3月对电壶商品修订基础上的再次更新，并将直接影响到相关商品的检验证书有效性，出口企业需加以关注。

据悉，新修订生效的检验标准主要内容如下：检验方式采用型式认可逐批检验或验证登录双轨并行。采用型式认可逐批检验者，商品应先申请型式认可，取得型式认可证书，并于商品进口或出厂前报请检验，符合检验规定者，才能于市场陈列销售。额定消耗电功率在1.5千瓦以下的电热水瓶产品依修正前检验标准取得证书者，其证书有效期间为发证日起至2014年12月31日止。证书名义人须于2014年12月31日前持修正后检验标准的型式试验报告申请换证；复合型及多功能产品须符合相关检验标准及登录模式的规定。

台湾地区近年来针对电器产品的技术贸易措施不断升级，其最新的检验标准大多参照IEC等国际标准制定，相关出口企业应充分了解新的标准和法规内容，提高风险管理及质量意识，根据企业自身情况制定相应的对策和措施；同时，企业应加强与政府部门的联系，密切关注检验检疫部门发布的预警信息，提升技术壁垒应对能力，避免因产品标准更新不及时带来不必要的损失。（陆倩倩 宋韬）

## 居民企业境外投资和所得应向税务机关报告

居民企业在被投资外国企业中直接或间接持有的股份或有表决权股份自不足10%的状态改变为达到或超过10%的状态；（三）在本公告施行之日起，居民企业在被投资外国企业中直接或间接持有的股份或有表决权股份自达到或超过10%的状态改变为不足10%的状态。

居民企业发生下列情形，应该填报《受控外国企业信息报告表》：1.居民企业应该按照企业所得税法第四十五条规定，将其控制的境外企业未分配利润中应归属于本企业的部分计入本企业当期收入；2.居民企业因属于设立在国家税务总局

指定的非低税率国家（地区）；或者主要取得积极经营活动所得；或者年度利润总额低于500万元人民币，而无需将其控制的境外企业未分配利润中应归属于本企业的部分计入党企当期收入。

在此，提醒相关企业须引起重

视的是，居民企业未按照本办法规定报告境外投资和所得信息，经主管税务机关责令限期改正，逾期仍不改正的，主管税务机关可根据税征收管法及其实施细则以及其他有关法律、法规的规定，按已有信息合理认定相关事实，并据以计算或调整应纳税款。（张子成）

## 出口电器须防范火灾和触电隐患

□ 陆倩倩 蒋小周

家用电器是我国最重要的出口机电产品之一，但由于质量标准意识不足和企业质量管理能力薄弱，我国出口电器因质量安全问题被国外市场通报召回事件也不断发生。特别是由于产品设计缺陷或选材不当等原因导致电器产品存在过热火灾风险和触电隐患，已经成为我国出口电器的两大硬伤。

### 国外质量通报频发

据不完全统计，2014年1—5月，我国出口的各类家用电器仅被欧盟、美国和加拿大三大国家和地区发布的不合格通报就达136起。其中涉及过热和火灾隐患被通报46起，涉及设计缺陷导致触电隐患被通报87起，其中13批不合格产品更是同时存在上述两大问题，质量状况堪忧。从具体产品来看，灯具产品、电源适配器和充电

器成为质量安全隐患最突出的三类商品，其中灯具被通报达35批次，电源适配器和充电器被通报也高达25批次。主要问题均为爬电距离不足产生触电隐患，特别是近年来出口快速增长的LED灯占到灯具通报量的一半，需引起重视。

此外，产品未按输入国要求进行UL等安全认证，电器产品组件易发生故障或防护设计不合理极易导致使用者受到机械伤害等原因，也是我

国出口电器被国外通报的重要原因。

### 标准意识薄弱是根源

从不合格通报的具体原因来看，企业对出口电器的国内外强制性技术标准执行不到位是上述质量隐患频发的根源。实际上，针对家用电器产品国内外已经有一套严格的标准

制性标准体系，例如国际电工委员会的IEC60335系列标准就对家用和类似用途电器的发热、耐潮湿、机械强度、内部布线、接地措施和耐热耐燃等项目制定了详细的通用技术要求，对加热器具等具体产品还有专门的技术要求。而我国国家强制标准GB4706和欧盟EN60335系列标准都等同采用IEC标准的相关要求，出口企业在设计生产时应强化产品标准意识。

以欧盟通报为例，我国出口的一款灯带因内部和外部导线的横截面积大小，电线容易过热等原因是被匈牙利通报。根据IEC60598以及等同的欧盟EN60598标准要求，常规灯具的导线横截面积应达到0.75平方毫米，但实际生产中不少出口企业会盲目按照贸易公司或客户要求采用0.5平方毫米的导线，极易遭遇通报召回。此外，未

严格按照标准要求选用合格的耐火原

料也是产品出现过热和火灾隐患的原因之一。如2014年4月25日，欧盟通报一款我国出口的接线板，由于该款插线板不耐火，若自身起火将引发火灾，不符合欧盟低电压指令和国际标准IEC60884。

### 源头防范是根本出路

由于电器产品配件繁多，生产过程相对复杂，一旦最终产品出现质量安全隐患，往往难以进行有效整改，如因质量安全隐患被国外官方通报召回或遭遇退货，企业将面临高额损失。

因此，生产企业应提高质量风险意识，从产品设计、风险评估和原料采购等环节入手，提前化解质量安全隐患。

检验检疫部门建议企业：

一是提高质量安全和风险防范意识。企业要及时跟踪了解掌握电器行

业的IEC或欧盟EN等最新的国际标准，并在专业技术人员的指导下对涉及耐温、绝缘等项目的重点条款进行解读，制定应对措施，严格按照标准和特定国家的要求进行设计和生产，将隐患消除在生产线的源头。

二是强化产品标准符合性审查。因盲目满足客户要求导致产品被国外通报或被退货已经成为我国出口企业的一大隐患。因此，对于国外客户提出的某些可能导致电器出现安全隐患的要求，企业要加强沟通，采取合适的措施加以改进，对客户要求印刷或张贴的UL等各类认证标识也应进行必要的审核。

三是要加强自检自控能力建设。完善的质量管理体系是降低产品质量风险的最好保障。由于电器产品的敏感性，企业对于电源线、塑料件等产品配件都应建立完善的质量管理制度，并配备必要的检测设备，没有条件的企业可委托第三方机构按照IEC或欧盟标准等进行安全性能检测，确保产品质量。

## 服务广角

## 宁波亚德拍卖有限公司 浙江民和拍卖有限公司 拍卖公告 (2014-59)

受委托，并经仓土资拍[2014]9号文件核准，本公司将于2014年8月21日上午9时30分在宁波市北仑区新碶街道新碶大道755号新峰商务楼三楼举行拍卖会。

### 一、拍卖标的：

位于北仑区新碶街道新碶大道9号1幢

1号商业用房，房产证载建筑面积6063.64平方米，证载土地使用权面积10262平方米，国有出让综合用地。

[参考价4000万元 保证金400万元]

★标的的办理产权变更手续所涉税费按国家规定各自承担。

### 二、咨询的咨询、看样：

即日起至2014年8月19日止可自行看样或提前与

拍卖公司联系看样。

三、保证金交纳及竞买登记：有意者带营业执照副本或组织机构代码证、法人身份证、印章及相关委托文件等有效证件到亚德拍卖公司登记，并按规定缴纳保证金至指定账户（报名及缴款日期截止至2014年8月20日下午4时止）

四、咨询电话：亚德拍卖：0574-86864950 86860980

五、公司地址：亚德：宁波市北仑区新碶街道新碶大道755号新峰商务楼三楼

民和：宁波市北仑区新碶街道新碶大道169号金贸大厦一楼

六、工商监督电话：0574-86783131

未尽事宜详见拍卖专场资料，或登录

拍卖公司网站（www.nbyade.com）查询。

## 遗失启事

热线电话：86783600

黄剑雷，遗失《房屋所有权证》，号码为：087023740，声明作废。

胡福安，遗失户口簿一本，声明作废。

宁波腾峰物流有限公司，遗失浙B8Q282车辆道路运输证，号码为：330206023017，声明作废。

孙定海，遗失户口簿，户号为：807027731，声明作废。

陈贤霖（台胞证编号：04246940），遗失《台港澳人员就业证》一本，声明作废。

浙江舟山恒发物流有限公司，遗失民安财产保险有限公司宁波北仑支公司承保的交强险保单，流水号为：00000105120004972，保单